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1. Úvod 
 
Registr ekonomických subjektů, který je veden v Českém statistickém úřadu, je důležitým informačním 
zdrojem s řadou možností jeho využití pro ekonomicko-organizační analýzy. Obsahuje základní údaje o každém 
ekonomickém subjektu založeném v ČR. Podle definice Českého statistického úřadu je ekonomickým 
subjektem právnická osoba, fyzická osoba – podnikatel a organizační složka státu, která je účetní jednotkou. 
V registru ekonomických subjektů jsou o každém ekonomickém subjektu evidovány jeho základní popisné 
charakteristiky, jako je například datum založení, datum zániku, právní forma, identifikační číslo atd. Registr 
ekonomických subjektů (dále také pod zkratkou RES) je veden Českým statistickým úřadem podle §20 zákona 
č. 89/1995 Sb., tj. podle zákona o statistické službě. V registru ekonomických subjektů je pro každý ekonomický 
subjekt zapsáno cca 20 údajů, viz §20, odst.1 až 4 zákona. Údaje jsou rozděleny na veřejné a neveřejné. Veřejné 
údaje se poskytují každému, kdo o to požádá.  
Zákon o statistické službě v §2 v odst. k) definuje ekonomický subjekt následovně: „Ekonomickým subjektem 
se rozumí každá právnická osoba, organizační složka státu, která je účetní jednotkou, podílový fond a dále 
fyzická osoba, které má podle zvláštního právního předpisu postavení podnikatele“.  
Gestorem Registru ekonomických subjektů je Český statistický úřad. Jsou zde evidovány jak všechny založené 
ekonomické subjekty v ČR, tak i všechny zaniklé ekonomické subjekty. Registr ekonomických subjektů ale není 
základním registrem. Jedním ze zdrojů dat pro Registr ekonomických subjektů je Registr osob, který je jedním 
ze čtyř základních registrů. Ostatní tři základní registry jsou Registr obyvatel, Registr územní identifikace, adres 
a nemovitostí a dále Registr práv a povinností. Podrobněji viz webovou stránku Digitální a informační agentura 
- Úvodní strana (szrcr.cz). 
V současnosti je databáze registru ekonomických subjektů (dále zkráceně RES) dostupná pro externí uživatele 
ve formě souboru záznamů o každém ekonomickém subjektu ke konci měsíce. Soubor je časovým snímkem 
stavu záznamů k danému konci měsíce, tj. „fotografie“ údajů o ekonomických subjektech platných ke konci 
měsíce. 
Výchozím okamžikem pro zpracování a analýzu dat v této práci je rok 1990. Od tohoto roku do současnosti 
došlo k výrazným změnám v počtech evidovaných subjektů v RES. Zatímco k 31.12.1990 bylo v RES evidováno 
celkem 340 tisíc všech vzniklých subjektů, z toho 9,4 tisíc bylo již zaniklých, pak o 33 let později, tj. k 31.12.2023 
bylo v RES již evidováno 5 090 tisíc subjektů, z toho bylo cca 2 286 tisíc zaniklých subjektů a 2 804 tisíc 
nezaniklých.  
Zaniklé ekonomické subjekty jsou takové, které mají v RES vyplněnou položku datum zániku, tj. mají uveden 
kalendářní datum zániku subjektu. Mezi základní atribut každého ekonomického subjektu patří jeho právní 
forma. V současnosti je v údajích RES rozlišováno celkem 144 typů právních forem ekonomických subjektů.  
Pro potřeby této práce byly stávající právní formy seskupeny do čtyř skupin: 

• obchodní společnosti (zkráceně OS), 
• fyzické osoby – podnikatelé (zkráceně FOP),  
• zahraniční osoby (zkráceně ZO) a  
• ostatní právnické osoby (zkráceně PO) 

Do skupiny obchodních společností byly zařazeny: s.r.o., a.s., vos, komanditní společnosti, zemědělská 
družstva, družstva, výrobní družstva, spotřební družstva a evropské společnosti. 
Do skupiny fyzických osob – podnikatelů byly zařazeny fyzické osoby podnikající dle živnostenského zákona, 
samostatně hospodařící rolníci, zemědělští podnikatelé, fyzické osoby podnikající dle jiných zákonů než podle 
živnostenského zákona. 

https://www.szrcr.cz/cs/
https://www.szrcr.cz/cs/
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Do skupiny zahraničních osob byly zařazeny: zahraniční fyzické osoby, zahraniční osoby, organizační složky 
zahraniční nadace a fondu. 
Do skupiny ostatní právnické osoby jsou zařazeny všechny zbývající právní formy, tj. například SVJ, bytová 
družstva, obecně prospěšné společnosti, obce a města, školy, nemocnice, spolky, atd. 
 
Analýza je zaměřena na identifikaci vybraných charakteristik vzniků a zániků ekonomických subjektů 
založených v ČR. Jedná se o relativně uzavřenou dílčí problematiku vytěžování dat z registru ekonomických 
subjektů, jejichž výsledky jsou použity v dalších pracích a analýzách zaměřených zejména na vývoj rizik 
insolvencí ekonomických subjektů v ČR.  
 
Tato analýza se věnuje fyzickým osobám podnikatelům, pro které je cílem identifikovat počty vznikajících a 
zanikajících subjektů v čase, koncentraci a míry jejich vznikání a zanikání:   

• v regionech (v Praze a v krajích) a 
• v odvětvích převažující činností (v sekcích). 

 
Pro kvantifikaci a měření vzniků a zániků jsou použity následující veličiny: 

• počet vzniklých a zaniklých subjektů v celém časovém intervalu (toková veličina), 
• počet nezaniklých a zaniklých subjektů ke konci časového intervalu (stavová veličina), 
• míra vzniků subjektů počítaná jako podíl počtu vzniklých subjektů v daném časovém intervalu k 

průměrné hodnotě počtu nezaniklých subjektů v daném časovém intervalu a 
• míra zániku subjektů počítaná jako podíl počtu zaniklých subjektů v daném časovém intervalu k 

průměrné hodnotě počtu nezaniklých subjektů v daném časovém intervalu.  
 
Nezaniklý ekonomický subjekt neznamená, že je ekonomicky, resp. podnikatelsky aktivní. Podnikatelská 
aktivita je vlastnost, která je proměnlivá v čase a v tomto směru zveřejňuje ČSÚ v organizační statistice na 
svých webovských stránkách odhady počtů subjektů se zjištěnou aktivitou. Z údajů ČSÚ a z našich měření 
odhaduji, že k 31.12.2023 bylo podnikatelsky aktivních  

• cca 416 +/-17 tisíc obchodních společností a 
• cca 896 +/- 37 tisíc fyzických osob podnikatelů. 

 
V databázi RES je v měsíci březnu 2013 extrémní výskyt zaniklých fyzických osob podnikatelů, který se jeví jako 
jednorázové uplatnění výsledků čištění dat, pravděpodobně v souvislosti s údaji z registru osob, ale možné 
jsou i jiné důvody. V databázi RES je u těchto zaniklých fyzických osob podnikatelů uvedena v atributu způsobu 
zániku pouze kategorie „nezjištěno“. 
Do zaniklých FOP v březnu 2013 bylo, podle našich zjištění, zařazeno navíc celkem cca 62 tisíc FOP, které v roce 
2013 vykazovaly dobu činnosti 10 let a více. Jednalo se o zániky: 

• cca   7 tisíc FOP založených v roce 1990, 
• cca 20 tisíc FOP založených v roce 1991, 
• cca   5 tisíc FOP založených v roce 1992, 
• atd. až do roku 2003, kde končí zvýšené zániky FOP uváděné v RES pro měsíc březen 2013. 

 
V roce 2013 byly standardní hodnoty počtu měsíčních zániků FOP cca 4 000, mimo navýšení cca 62 tisíc zániků 
FOP v březnu 2013.  
Toto extrémně navýšení počtu zániků FOP v březnu 2013 bylo nutné v některých případech odfiltrovat, 
zejména u výpočtů ročních měr zániků FOP a hrubých podílů zániků FOP, kdy bylo vhodné eliminovat zkreslení 
zániků, které pravděpodobně nebyly z vůle podnikatelů. Na druhou stranu je ale nutné také respektovat 
skutečný stav zaniklých FOP, včetně extrémních zániků v měsíci březnu 2013.  
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Vysoký počet zániků FOP začal ke konci roku 2022 v souvislosti s povinností zavedení datových schránek pro 
FOP. V roce 2023 takto zaniklo více jak 200 tisíc FOP.  
 
 
Od roku 2017 dochází v databázi RES k výraznému navyšování počtu obchodních společností a FOP 
s nezjištěným NACE převažující činnosti. U těchto subjektů je v RES uvedena hodnota „00“. Tato hodnota ale 
není obsažena v číselníku CZ NACE a ani v číselníku NACE v Eurostatu. 
 
Záznamy v jednotlivých dávkách RES se zpětně, ex-post, nepatrně liší pravděpodobně z důvodu průběžných 
aktualizací všech údajů podle získaných podkladů v čase. Tato analýza je zpracována na základě dávky RES 
z července 2024. 
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2. Vývoj počtů ekonomických subjektů ČR 
 
 

První náhled na vývoj počtu ekonomických subjektů od roku 1990 dává tab. č. 1, kde jsou uvedeny roční počty vzniků, 
zániků a počty nezaniklých ekonomických subjektů, tj. obchodních společností, fyzických osob podnikatelů, zahraničních 
osob a ostatních ekonomických subjektů. V následující tab. č. 2 jsou uvedeny meziroční změny počtu nezaniklých 
ekonomických subjektů. 

V historii let 1990 až 2017 zaznamenán největší počet nově vzniklých ekonomických subjektů v roce 1991 (681,3 tisíc) a 
nejmenší počet nově vzniklých ekonomických subjektů v roce 2005 (81,9 tisíc). Počty nově založených ekonomických 
subjektů se pohybují od roku 2000 relativně stabilně kolem hodnoty 100 000 ročně s odchylkou +/- 15 000. Naproti 
tomu, roční hodnoty zániků ekonomických subjektů vykazují dlouhodobě mírné nárůsty, kde největší počet zaniklých 
subjektů byl v roce 1993 (286,7 tisíc), v roce 2009 (99,3 tisíc) a v roce 2013 (152,7 tisíc). Důvody těchto vysokých počtů 
zániků byly zejména přeregistrace a aktualizace údajů u fyzických osob podnikatelů a u zahraničních osob. Časový vývoj 
vzniků a zániků ekonomických subjektů je znázorněn na obr. č. 1. Zde je vidět dlouhodobý vývoj poklesu počtu nově 
vznikajících ekonomických subjektů a dlouhodobý vývoj nárůstu zániků.  
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Tab. č. 1: Vývoj počtu ekonomických subjektů evidovaných v RES 
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Tab. č. 2: Meziroční změny nezaniklých ekonomických subjektů evidovaných v RES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 1: Vývoj vzniků a zániků ekonomických subjektů 
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Obr. č. 2: Podíly zaniklých a nezaniklých ekonomických subjektů 
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3. Fyzické osoby podnikatelé 
 
 

3.1. Vzniky a zániky fyzických osob podnikatelů 
 

Vývoj ročních vzniků a zániků fyzických osob podnikatelů (FOP) je uveden v grafu na obr. č. 3.  

V historii let 1992 až 2023 byl zaznamenán největší počet nově vzniklých FOP v roce 1991, cca 641 tisíc). 
Nejmenší počet nově vzniklých FOP v roce 2005 (cca 53 tisíc), pomineme-li začátek vývoje v roce 1990. 
K postupnému mírnému nárůstu nově založených FOP došlo v období 2007 až 2010 a také v období od roku 
2021.  , jak je patrné z grafu na obr. č. 3. Za celý rok 2023 vzniklo cca 73 tisíc nových FOP. Odhaduji, že počet 
nově vzniklých FOP za celý rok 2024 bude kolem 79 tisíc.  

Největší počet zániků FOP nastal v roce 1992 a v roce 2023. Zániky FOP vykazují dlouhodobě vzrůstající 
hodnoty s určitou stabilizací v letech 2008 až 2021, vyjma let 2009 a 2013, kdy došlo skokově k určitému 
„čištění“, pravděpodobně ze strany ČSÚ. Od roku 2022 pak dochází k výraznému nárůstu zániků FOP 
v souvislosti s povinností zavedení datových schránek pro FOP. V roce 2022 to bylo cca 77 tisíc zániků a 
v roce 2023 byl počet 284 tisíc zániků. Pro celý rok 2024 odhaduji cca 88 tisíc zániků FOP. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 3: Vzniky a zániky FOP 
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Podrobnější pohled na časový vývoj vzniků a zániků FOP je na obr. č. 4, kde je ukázán jejich kvartální vývoj 
v období 2008 až 2024. Z jejich časových průběhů je vidět:  

• Vzrůstající vývoj vzniků od roku 2020 z cca 15 tisíc kvartálně k 20 tisícům v 2024 
• Výrazný nárůst zániků od roku 2021 z cca 10 tisíc na „gigantických“ 202 tisíc v 2023_1 a dále 

kvartálně k 25 tisícům v 2024.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 4: Vzniky a zániky FOP kvartálně od roku 2008 
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Přehled vývoje velikostí tokových a stavových veličin od roku 2015 je pro FOP v tabulce č. 3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 3: Vývoj toků a stavů počtu FOP od roku 2015 

 
V grafu na obr. č. 5 je změřený dlouhodobý průběh měsíčních vzniků a zániků FOP od roku 1990 až do 
současnosti k 30.6.2024. Zde je patrný postupný nárůst zániků až do roku 2018. Od tohoto roku jsou měsíční 
zániky vcelku stabilní bez rostoucího trendu až do roku 2021, kdy zániky začaly postupně vzrůstat. U vzniků 
FOP je vývoj odlišný. Zde je patrný postupný pokles vzniků až do 2005. Pak následuje nárůst až do roku 2010, 
pak mírný pokles až do roku 2016. Od roku 2018 následuje postupný nárůst vzniků FOP až do roku 2024. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 5: Vzniky a zániky FOP měsíčně od roku 1990 
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V grafu na obr. č. 6 je změřený poměrový ukazatel počet zániků/počet vzniků FOP pro každý měsíc od roku 
1990 do června 2024. Zde je vidět postupný vývoj hodnot ukazatele. Různé „etapy“ vývoje jsou vyznačeny 
červenými úsečkami. Výrazný je postupný nárůst ukazatele od roku 2022. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 6: Podíl zániky/vzniky FOP měsíčně od roku 1990 
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4. Doba činnosti fyzických osob podnikatelů 
 
V této kapitole jsou prezentovány pro nezaniklé a zaniklé FOP: 

• statistiky doby činnosti, 
• histogramy podle délek činnosti a 
• podíly počtu FOP podle kategorií délek činnosti 

 

4.1. Doba činnosti nezaniklých fyzických osob 
podnikatelů 

 
V rámci poznání vývoje doby činnosti FOP byl změřen časový průběh základních statistik, tj. průměr, medián, 
první a třetí kvartil. Výsledek měření je na obr. č. 7. Počáteční okamžik vývoje byl zvolen konec roku 1995. Zde 
je vidět průběh závislosti statistik v čase. Hodnoty změřených statistik doby činnosti FOP ke konci roku 2015 
až 2023 a k 30.6.2024 jsou uvedeny v tabulce č. 4.  
Změřený histogram délek činnosti nezaniklých FOP je na obrázku č. 8.  
Vývoj podílu počtu nezaniklých FOP v kategoriích doby činnosti je na obr. č. 9. 
Hodnoty změřených počtů nezaniklých FOP v jednotlivých kategoriích doby činnosti FOP ke konci roku 2015 
až 2023 a k 30.6.2024 jsou uvedeny v tabulce č. 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 7: Vývoj statistik doby činnosti FOP 
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Tab. č. 4: Statistiky doby činnosti FOP 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 8: Histogramy doby činnosti FOP 
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Obr. č. 9: Podíly FOP podle doby činnosti 
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Tab. č. 5: Distribuce doby činnosti nezaniklých FOP 
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4.2. Doba činnosti zaniklých fyzických osob podnikatelů 
 
Podobně jako u nezaniklých FOP byl změřen časový průběh základních statistik u zaniklých FOP, tj. průměr, 
medián, první a třetí kvartil. Výsledek měření pro zaniklé FOP je na obr. č. 10. Počáteční okamžik vývoje byl 
zvolen konec roku 2008. Zde je vidět průběh závislosti statistik v čase. Hodnoty změřených statistik doby 
činnosti zaniklých FOP ke konci roku 2015 až 2023 a k 30.6.2024 jsou uvedeny v tabulce č. 6.  
Změřený histogram délek činnosti zaniklých FOP je na obrázku č. 11.  
Vývoj podílu počtu zaniklých FOP v kategoriích doby činnosti je na obr. č. 12.  
Hodnoty změřených počtů zaniklých FOP v jednotlivých kategoriích doby činnosti FOP ke konci roku 2008 až 
2023 a k 30.6.2024 jsou uvedeny v tabulce č. 7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 10: Vývoj statistik doby činnosti zaniklých FOP 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 6: Statistiky doby činnosti zaniklých FOP 
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Obr. č. 11: Histogramy dob činnosti zaniklých FOP 
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Obr. č. 12: Podíly zaniklých FOP podle doby činnosti 
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Tab. č. 7: Distribuce doby činnosti zaniklých FOP a přítoky do stavu zaniklých FOP 
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5. Roční míry vzniků a zániků fyzických osob 
podnikatelů 

 
 
Dalším pohledem na vzniky a zániky FOP je jejich míra vzniků a míra zániků. Analýza byla provedena pro 
jednotlivé regiony a pro statistické sekce podnikání. 
Měřítkem roční míry vzniků a zániků FOP byl zvolen podíl počtu vzniklých (resp. zaniklých) FOP k 
průměrnému počtu nezaniklých FOP v daném období. Tyto roční míry byly počítány pro každý měsíc od roku 
1990 až do 2024 podle následujících vzorců.  

 

(1) 

 

(2) 

 

kde T je zvolený měsíc, ( )iVzniky  je zjištěný počet vzniků v i-tém měsíci a ( )iZaniky  je zjištěný počet 

zániků v i-tém měsíci, ( )iNezanikle  je zjištěný počet nezaniklých FOP na začátku i-tého měsíce a { }Avg  je 

operátor výpočtu průměrné hodnoty z hodnot počtu nezaniklých FOP zjištěných vždy na začátku měsíců.  

Stručně řečeno: roční míra vzniků a zániků v čase T  je dána jako poměr počtu vzniklých a zaniklých FOP 
v daném období (v našem případě je délka období 12 měsíců) k průměrnému počtu nezaniklých FOP 
v daném období, kdy průměr je počítán z hodnot nezaniklých FOP zjištěných na začátcích měsíců v daném 
období. 

 
 
 

5.1. Roční míry vzniků a zániků FOP v regionech 
 

V následujících grafech na obr. č. 13 a obr. č. 14  jsou uvedeny časové průběhy hodnot ročních měr vzniků a 
zániků v jednotlivých regionech, které byly změřeny ke dni 30.06.2024. Číselné hodnoty míry vzniku a míry 
zániku v regionech k 30.6.2024 jsou v tabulce č. 15. 
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Obr. č. 13: Míry vzniků a zániků FOP v regionech 
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Obr. č. 14: Míry vzniků a zániků FOP v regionech - pokračování 
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Obr. č. 15: Roční míry vzniků a zániků FOP v regionech k 30.06.2024 
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Tab. č. 8: Roční míry vzniku a zániku FOP v regionech 
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5.2. Roční míry vzniků a zániků FOP v sekcích 
 

V následujících grafech na obr. č. 16 až obr. č. 18  jsou uvedeny časové průběhy hodnot ročních měr vzniků a 
zániků v jednotlivých sekcích, které byly změřeny ke dni 30.06.2024. Číselné hodnoty míry vzniku a míry 
zániku v sekcích k 30.6.2024 jsou v tabulce č. 19.  

 

 
 

Obr. č. 16: Míry vzniků a zániků FOP v sekcích - pokračování 
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Obr. č. 17: Míry vzniků a zániků FOP v sekcích - pokračování 
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Obr. č. 18: Míry vzniků a zániků FOP v sekcích - pokračování 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 19: Míry vzniků a zániků FOP v sekcích k 30.06.2024 
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Tab. č. 9: Roční míry vzniku a zániku FOP v sekcích 
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6. Korelace vzniků a korelace zániků fyzických 
osob podnikatelů 

 
 
Dalším pohledem na vzniky a zániky FOP je z hlediska získání určitých informací analýzou korelací vzniků a 
zániků v sekcích a v regionech. Konkrétně byly provedeny 

• korelace vzniků v sekcích, 
• korelace zániků v sekcích, 
• korelace vzniků v regionech a  
• korelace zániků v regionech. 

 
Výpočet korelačních koeficientů byl založen na časových průbězích míry vzniků a mízy zániků FOP. Jejich 
časové průběhy jsou  uvedeny v grafické formě v  kapitole 5.1 pro sekce a v kapitole 5.2 pro regiony.  
 
Vypočteny byly  

• Spearmanovy korelační koeficienty programem „Statistica 12“ 
 
Spearmanovy korelační koeficienty předpokládají nelineární závislost korelovaných veličin.  
 
Na následujících obrázcích č. 20 a 21 jsou ukázány zjištěné závislosti mezi sekcemi FOP u vzniků a u zániků. U 
vzniků FOP jsou všechny závislostí nelineární. U zániků FOP jsou zjištěny i závislostí s nelineárním 
charakterem. Proto použití korelačních koeficientů Spearmana více odpovídají skutečnosti. 
 
Změřených vzájemných korelací pro sekce: 

• u vzniků FOP (tab. č. 10) jsou vyšší korelace jen u menšího počtu sekcí, viz barevně odlišené hodnoty. 
U šesti sekcí je korelace velmi malá, viz sloupce bez barevného zvýraznění, např. „Zemědělství,…“, 
„Těžba a dobývání“, „Doprava a skladování“ Informační a komunikační činnosti“, „Zdravotnictví“ a 
„Kulturní, zábavní a rekreační činnosti“. 

• u zániků FOP (tab. č. 11) jsou vyšší korelace také jen u malého počtu sekcí, viz barevně vyznačené 
hodnoty. U sedmi sekcí je korelace velmi malá, viz sloupce bez barevného zvýraznění, např. „Těžba a 
dobývání“, „Doprava a skladování“, „Informační a komunikační činnosti“, „Peněžnictví a 
pojišťovnictví“ atd.  

 
Změřených vzájemných korelací pro regiony: 

• u vzniků FOP (tab. č. 12) je u téměř všech regionů vysoká korelace. Výjimkou jsou Praha, Ústecký kraj 
a Moravskoslezský kraj“ kde jsou vzájemné korelace o něco málo nižší. 

• u zániků FOP (tab. č. 13) jsou nízké korelace zjištěny u Prahy, Plzeňského kraje, Karlovarského kraje a 
Libereckého kraje.  
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Obr. č. 20: Závislosti mezi sekcemi pro vzniky FOP 

 



 

 

 

Ondřej Pirohanič / 20.9.2024 / ©CRIF – Czech Credit Bureau 

 

33 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 21: Závislosti mezi sekcemi pro zániky FOP 
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6.1. Korelace vzniků v sekcích 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 10: Spearmanovy korelace vzniků FOP 
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6.2. Korelace zániků v sekcích 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 11: Spearmanovy korelace zániků FOP 
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6.3. Korelace vzniků v regionech 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 12: Spearmanovy korelace vzniků FOP v regionech 
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6.4. Korelace zániků v regionech 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 13: Spearmanovy korelace zániků FOP v regionech 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Ondřej Pirohanič / 20.9.2024 / ©CRIF – Czech Credit Bureau 

 

38 

 

7. Bankroty a vzniky fyzických osob 
podnikatelů 

 

7.1. Celkové srovnání bankrotů a vzniků FOP 
 
 
Motivací pro vzájemné srovnání vývoje vzniků a vývoje bankrotů je databáze Eurostat, kde jsou uváděny 
srovnání vzniků s bankroty, resp. jejich čtvrtletní vývoj v čase.  
V následující tab. č. 14 a obr. č. 22 je vývoj počtů bankrotů a vývoj počtu nově vzniklých FOP. Zde je patrný 
pozitivní vývoj od roku 2019, kde se postupně zvýšil počet nových vzniklých FOP a naopak počet bankrotů se 
postupně snížil.  
Detailní hodnoty počtů vzniků a bankrotů měsíčně jsou uvedeny v tab. č. 15 pro bankroty a v tab. č. 16 pro 
vzniky nových FOP. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 14: Bankroty a vzniky FOP 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 22: Vzniky nových FOP a vyhlášené bankroty FOP 
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Tab. č. 15: Bankroty FOP od roku 2008 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 16: Vzniky FOP od roku 2008 
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V grafu na obr. č. 23 je vidět výrazný pokles roční míry bankrotů z cca 0,9 % na kolem 0,5 % v období 2020 až 
2024. U roční míry vzniků FOP je vidět její nárůst z cca 3 % na 4 % v období 2022 až 2024/06. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 23: Porovnání ročních měr vzniků a bankrotů FOP 

 
Srovnání vývoje počtu bankrotů a nově vzniklých FOP je v grafu na obr. č. 24. Zde provedena adjustace 
počtů, kde počty ve čtvrtém čtvrtletí 2021 vystupují jako 100. Ostatní hodnoty jsou vypočteny poměrem 
změřených počtů v daném období k počtu změřeném ve čtvrtém čtvrtletí 2021_4. U bankrotů je vidět pokles 
a mírný nárůst v roce 2024 a u vzniků jejich nárůst. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 24: Počty vzniků a bankrotů FOP adjustované (2024_1 = 100) 
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Pro výpočet roční míry bankrotů byl v čitateli vzorce výpočtu použit odhad počtu aktivních FOP. Vývoj 
poměrného zastoupení odhadovaných počtů aktivních FOP k počtu nezaniklých FOP je na obr. č. 17. Hodnoty 
k 31.12.2023 jsou v tab. č. 17. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. č. 25: Odhad počtů aktivních subjektů 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 17: Odhadované počty aktivních subjektů k 31.12.2023 
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7.2. Počty bankrotů a vzniků fyzických osob podnikatelů 
v sekcích a v regionech 

Počty bankrotů a nově vzniklých FOP v sekcích a regionech jsou uvedeny v následujících tabulkách č. 18 až č. 
21. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tab. č. 18: Počty bankrotů FOP v sekcích 
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Tab. č. 19: Počty nově vzniklých FOP v sekcích 
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Tab. č. 20: Počty bankrotů FOP v regionech 
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Tab. č. 21: Počty nově vzniklých FOP v regionech 
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8. Závěr 
 
 

Hlavním cílem analýzy byla snaha získat údaje o časovém vývoji vzniků a zániků fyzických osob podnikatelů. 
Jejich vývoj byl zkoumán i v regionech a sekcích NACE. Získané údaje byly využity při identifikaci míry vzniků a 
zániků fyzických osob podnikatelů, délek podnikatelské činnosti fyzických osob podnikatelů, vzájemné 
korelace mezi sekcemi podnikání a mezi regiony.  

Důležitým aspektem analýzy je srovnání časového vývoje počtů nově vzniklých fyzických osob podnikatelů 
s časovým vývojem počtů vyhlášených bankrotů fyzických osob podnikatelů.  

Výsledky analýzy jsou dále využity v určité míře při identifikaci rizika bankrotu i defaultu fyzických osob 
podnikatelů a pro zjišťování informačních hodnot finančních poměrových ukazatelů. Výsledky analýzy jsou 
použity i pro validaci a kalibraci nástrojů měření rizika fyzických osob podnikatelů. 

 
 
 
Ing. Ondřej Pirohanič, CSc. 
CRIF – Czech Credit Bureau, a.s. 
Štětkova 1638/18, 140 00 Praha 4, Česká republika 
o.pirohanic@crif.com , www.crif.com 
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